

---

A Magyar Élőfalu Hálózat hírlevele, 120. szám

---

# MÉH

## e-hírlevél

---

2023. január 3.



# Tartalom

<b>XXI. TÉLI ÉLŐFALU TALÁLKOZÓ- ÓPUSZTASZER</b> <i>2023. január 21-22.</i>	<b>4</b>
<b>A Természetes Életmód Alapítvány (Ökofalu) 2022. évi története</b>	<b>5</b>
<b>VisnyeSzéplak, 2022</b>	<b>7</b>
<b>Nyugat-Gyűrűfű – mélyálomban</b>	<b>8</b>
<b>SZÖSZ - 2022</b>	<b>9</b>
<b>Nyimi Öko Közösség - 2022</b>	<b>10</b>
<b>GÖMÖRSZŐLŐSI KÉPZÉSEK, 2023</b>	<b>12</b>

Kedves MÉH Hírlevél Olvasóink!

A múltban gyökerező hagyomány, amit már évekkel ezelőtt újrateremtettünk VisnyeSzéplakon: a Szent Mihály napi (szept 29.) évértékelő, a gazdálkodási év szeptembertől a rá következő szeptemberig tartó kiértékelése. A Téli Napforduló idején a naptári évre tekintünk vissza. A MÉH közösségektől egy-egy, a 2022-es évre jellemző történetet kértem a Karácsonyi számba. A beérkező írásokból raktuk össze a hírlevelet, megtoldva a Téli Élőfalu Találkozó tervezett programjával és a GömörSZŐLŐSI mélymulcsos képzések következő negyedéves ajánlataival. A MÉH életében is elindult valami az előző évek hullámvölgye után. Ezt tükrözi a Nyári Gyüttmenten megtartott tartalmas Élőfalvas találkozónk a nyílt fórummal egybekötve. Egyre erősebbek a kapcsolódások közöttünk, akár gazdasági kérdésekben (pl. Széplak és Krisnavölgy között a közelség miatt is működik a cserebere, de a gyümölcsészek körében is sűrű szálak fonódnak), akár iskola ügyben, gondolok itt a hamarosan induló „Búzaszem” projektre.

Remélem 2023-ra a most biztató folyamatok is kiteljesülnek, és régóta dédelgetett közös gyermekünk, a Jurtta-Egyetem is elindul a maga útján!

Áldott Karácsonyt és Gyümölcsöző Új Esztendőt kívánok minden kedves Olvasónknak!

namzi





**XXI. TÉLI ÉLŐFALU TALÁLKOZÓ-ÓPUSZTASZER 2023. január 21-22.****Tervezett program****Január 21. szombat**

- 8-10 MÉH belső megbeszélés
- 10-12 Dél-alföldi ökológiai szemléletű csoportok, közösségek bemutatkozása:  
Dél-Alföldi Ökotanyák  
Anasztáziás Kertek/Birtokok  
Szeged és környéki permakultúra csoport  
további jelentkezők
- 12.00-12.30 Saját termékek, termények árusítása, cseréje
- 12.30-13.30 ebéd (vegetáriánus egytálétel)
- 13.30-15.30 Magyar Élőfalu Hálózat képviselőinek bemutatkozása  
Amire büszkék vagyunk...  
Változások kívül-belül...  
Helykereső szemmel...
- 15.30-16.30 Oktatás „öko-logikusan”  
Milyen lehetőségek vannak az egyes élőfalvakban az iskolás korú gyerekek számára?  
(Otthonoktatás, tanulócsoport, hivatalos iskola...)
- 16.30-18.00 A Búzaszem Iskola, mint jó példa az organikus nevelésre
- 18.00 Vince-napi táncház

**Január 22. (vasárnap):**

- 9-11 Gyümölcsös az ökológiai gazdálkodásban (tájfajták, erdőkert, gyümölcsfeldolgozás...)
- 11-13 Tanyalátogatás a Szeri Ökotanyák Szövetségénél (SZÖSZ)
- 13 óra: ebéd

**Helyszín:** Ópusztaszer, Faluház**Regisztrációs díj:** 2000 Ft**Ebéd, szállás:** szervezés alatt

Lesz hálósákos, matracos (tömeg)szállás lehetőség és kedvezményes szálláslehetőség az Erdei Vendégházban.

**Jelentkezési lap** a MÉH honlapján és a [Vackor Környezet- és Természetvédelmi Egyesület FB oldalán](#) hamarosan elérhető lesz!**A Természetes Életmód Alapítvány (Ökofalu) 2022. évi története**

Ifjú koromban még a távirat volt az emberek közötti kapcsolattartás egyik leggyorsabb és fegyelmesebb rövid lehetősége. (Minden szótag viszonylag sok pénzbe került.) Oh, boldog mobilmentes idők... Továbbiakban javasolom, hogy „retró” stílusban próbáljuk összefoglalni gondolatainkat, tisztelve a mai ember már csak kevés dologra kiterjedő figyelmét, és egyúttal betartva a kötelező energetikai korlátozásokat is.

Tehát: Agostyánban is éreztük az eltelt esztendő súlyát. Ennek okán:

Csökkentettük a gazdaságban lakók számát és fajtáját. A kameruni juhok jelentős előnyre tettek szert, nem kell nyírni és körmölni őket. Ajánlom a jó szaporulatot cserére, vagy megvételre (Nem rágják meg a fákat.) A csökkenő vízmennyiséget helyi vízvisszatartással marasztaltuk.

Az Emlékerdőben 0-ra csökkentettük a „kegyeleti giccsek” mennyiségét. (műanyag angyalka, őzike, szivecske, dobozka, fényképecske, művirágocska, ültetett virágocska, elektromos méceske.) Volt visítás, de már mindenki igazodott és megvilágosodott.

Csökkentettük a kreatív elképzeléseinket, a beruházások és vásárlások terén. Maradtak a javítások, alakítgatások, kiegészítések, és a nagy lomtalanítás. (ti. A fogyasztói társad a lom.)

A fönti „láncaink” elvesztéséért cserébe, egy új világot nyertünk.

A kétféle szürke állományunk – a föld, amin járunk, a másik a fejünkben van – művelése viszont gazdagabbá tett bennünket.

Nőtték a mélymulcsos rétegek a kertjeinkben.

Nőtt a szellemi tevékenységünk száma (tanfolyamok, tanulmányok, előadások, interjúk stb.)

Nőtt az immunrendszerünk erősítésére, önművelésre és az egymás látogatására szánt idő.

Növekedtünk, hitbéli meggyőződésünkben is. (Meggyőződünk róla, hogy az Uristen még mindig milyen türelmes hozzánk, és még mennyire gazdagok vagyunk...)

Legnagyobb örömünk, hogy a körtemplomunkat végre is sikerült bevakolni, kimeszelni, és elkezdődött, a

nyolcszáz évvel ezelőtti szekciók másolatának felfestése a Képzőművészeti Egyetem, és Dr. Bóna István jóvoltából. Így 21 év munkáját látjuk már együtt.

**Akit továbbra is keresünk: az a tájban élő ember.**



Dr. Finta József DLA h.c. építész rajza (2000)  
Az elkészült a Körtemplom (2022)



**Amit kínálunk:**

Növeltük a kínálati tartalékainkat: takarmány, élelem, tüzelő, építőanyag, hasznos tudást hordozó könyvek, tanulmányok, megvalósítható jó gyakorlatok, barátságok, szövetségek stb.  
Gazdaságunkban részesedést az állattartás és a kertművelés terén  
Vendéglátási és boltvezetői lehetőséget. Újra indítanánk a Mátyás-kori fogadót és a Tájban élő ember boltját.  
Lakhatási lehetőségként kerti házikót, méretes kerttel (Víz, csatorna, villany, aszfaltos út, térfűtés...) megállapodás szerint, tatarozzuk is vagy eladjuk.  
További ajánlatunk bevétel arányos fizetés és bejelentett munkalehetőség.

**Amit kérünk:**

Őszinte hozzáállást, „tehermentes” szellemi és fizikai állapotot. Többet is jelentkezhetnek...

**Barátsággal:**

Czumpf Attila és Labanc Györgyi

Végezetül íme, egy Kányádi Sándor vers, karácsonyra és minden alkalomra:

**OKTÓBERI LAKOMA**

Sárguló, ritkuló lombú fák,  
üresen ásító fészkek.  
A fák alatt egy kis legény  
vidáman füttyörészget.  
Almát tallóztat lomb között  
lapító almát, körtét.  
(Kár, hogy a dióágakat  
a verők összetörték.)  
Megrakja a zsebét, kebelét,  
s kiül az őszi napra.  
Mellette dióval tele  
üldögél kalapja.  
Követ keres, két jó követ,  
föl sem kell állni érte.  
Körülötte már ott csücsül  
utcája kicsi népe.  
Elkezdődik a lakoma.  
A szomszédban lekvárt főznek.  
Süt a nap, finom szilvaíz  
illata van az őszenek.

**VisnyeSzéplak, 2022**

Nehéz kiemelni egy történetet ebből az évből, sokatmondóbb, ha egy eseményfüzért osztok meg veletek.

Az évet – már jóideje – szépen keretbe foglalja a január elejei regölés (téli természetvarázslás/újévi köszöntő) és az év végi (éppen zajló) betlehemezés.  
Tartalmilag 2022-t átívelte egy sokszínű előadás-sorozat. Januárban Tóth György személyében egy neves hidrológus volt a vendégünk. Rengeteg hasznos infóhoz jutottunk vízmelegtartási, vízkivételi (kútúrás) és hasonló vizes kérdésekben.

A farsangi időszakban egy különleges borkóstolóval egybekötött előadást kaptunk Aklan Andrásról (Aklan pincészet, Lesencetomaj) és remek borokat ízlelhettünk!  
Áprilisban két napot töltött velünk Vitalij Szigiljetov, egy hanti fiú, aki élete első részét őshazájában, Szibériában töltötte. Már évek óta Magyarországon él, kiválóan beszél magyarul (!), a Bp-i Gazdasági Egyetemen tanult, jelenleg a Schmidt Éva hagyatékon dolgozik. Előadásán keresztül megismerhettük a hantik jelenlegi életét, hagyományukat, élni akarásukat. Ősi öröklött tudástárának némely részletébe is beavatott minket.  
Nyáron kettős könyvbemutatót szerveztünk, Ambrus Lajos személyesen mutatta be a „Nagy almáskönyvet”, míg Pakot Mónika online volt jelen a Szávai Márton (Énlaka) gyümölcsész munkásságáról szóló könyvével.  
Balogh Péter július végén örvendeztetett meg minket a fenntarthatóságról szóló gondolataival. Az előadás utáni beszélgetés hajnali kettőig tartott!

Gyulai Iván lassan már „törzsvendégünk”. A minimálisra korlátozott hírverés ellenére is majd százan jöttünk össze (volt aki Győrből, vagy éppen a Pilisből érkezett!), így a Községi Ház bizony kicsinek bizonyult. Iván most a Természetes gyümölcsészetről osztotta meg velünk tudását, nézeteit.

Júliusban a Maper (Magyar Permakultúra Egyesület) Visnyeszéplakon tartotta a nyári, kéthetes osztatlan képzését. Ennek folyamán szintén nagyon sok értékes előadással gazdagodtunk. Az önként jelentkező portákra vizsga-tervezések készültek!

Ami már hagyomány Visnyeszéplak életében, az évkör ünnepi pillanatai kezdve a farsangi mulatozásokkal, majd a húsvéti napok (az utolsó vacsorától kezdve a

„helyi színtársulat” által előadott passión át a vasárnapi napkeltevárásig és közös reggeli lakomáig) mágiája. Pünkösöd, benne a lányok pünkösödölésével s az ifjak játékos vagy éppen véresen komoly versenyszámokban történő megmérettetésével, betetőzve az élőzenés mulatsággal (külön említve a már szintén szokásos ultibajnokságot!). Nyár végén a Szent István napi megemlékezés örvendezteteti a szíveket-lelkeket, majd szeptemberben a több mint 100 évre visszanyúló Szent Mihály napi búcsú, ami immár egyre színesebb programokkal ékes.

Az év zárása felé közeledve az adventi (hajnali) roráték alapozzák meg a karácsonyt, s közvetlenül előtte a már említett betlehemezés. Harmonikusan illeszkedik ehhez a Géczy Gábor által indított december 21-i szakrális tűzgyújtás, az Új Fény ünnepe.

Az év hétköznapjaiból kiemelkedett két (már a következő generációhoz tartozó) fiatal – Husi és Saci – emlékeztetés lakodalma, ami valóban a közösség együttes szorgoskodásában került lebonyolításra és amit sokáig emlegetni fogunk.

Közvetlen eredmények is megvalósultak idén. Újabb murvás útszakasz készült el a faluban, önerőből – részben önkormányzati támogatással – épült meg egy kisebb raktár a Faluház mellett.

Viola (Prohászka) is most jutott el doktori munkájának finiséhez, „ökoszisztéma szolgáltatásokat” vizsgált Széplakon, s ebben helyet kapott egy igen alapos gyümölcs-fajtafelismerés is!







## Nyugat-Gyűrűfű – mélyálomban

A fél falucska különösen mély álomba zuhant. Hullám-hegyek, de köztük extrém mélynek és hosszúnak tűnő hullámvölgyek... Ennek okai szerzeágazóak, és nem csak a másik faluféllel – vagy talán csak egy-két keletnémet trabantossal? – való tartós, bár egyre inkább csökkenő erejű nézeteltérésekben kell őket keresni.

A közös társaságot képviselő Gyűrűfű Egyesület taglétszáma az év során három fővel is csökkent. Reménykedésre ad okot, hogy közben három új tag is a felvételét kérte. A falu, az Egyesület és a falugondnokság mindmáig nem heverte ki falugondnokának az elvesztését – Illkát májusban temettük. Sajnos még az is lehetséges, hogy megfelelő falugondnok híján az egész intézmény megszűnik.

A lakók, a nyugat-gyűrűfűi szomszédság emberi viszonyai változatlanul jók, de valahogy hasonlóképp mély álomban – amit csak nagyon ritkán szakít meg egy-egy összejövetel, egy-egy baráti beszélgetés, néhanem valami párlat vagy főzet feletti összeborulás.

Ki-ki teszi a maga dolgát – jómagam pl. egyszer Nyimben jártam vályogoktatói, egyszer Visnyeszéplakon előadás hallgatói minőségben, valamint a Gyüttment Találkozó több idevágó programjába bekapcsolódtam, mint felkért hozzászóló, de ezek is inkább magánjellegű megjelenéseknek tekintendők, ugyanúgy, mint itt-ott a zenei megjelenéseim (fellépéseim) is.

Várjuk a tavaszt – az évszakokban is és az emberek lelkében is.

Kilián Imre

A BME Építőmérnöki Karával hasznos együttműködés vette kezdetét. Hidrológiai, vízmegtartási kérdésekben vannak közös munkák, emellett március közepén hivatalos meteorológiai állomás létesült a Vízépítési Tanszék oktatóinak segítségével. A legfontosabb visnyeszéplaki időjárás adatok az Időkép honlapján folyamatosan követhetőek.

Árnyoldala is volt az évnek: hosszas betegség után sajnos itthagyt minket Tibor, aki rengeteg munkáját és energiáját tette Visnyeszéplak felvirágoztatásába. Emlékét őrizzük!

Oly eseménydús volt ez az év a közösség szempontjából, hogy biztosan kimaradt belőle egy s más, de így is színes a kép.

2023-ra még nagyobb szabású terveink vannak, reméljük azok megvalósulásáról is beszámolhatunk egy év múlva.

Zaja Péter namzi

## SZÖSZ - 2022

Mifelénk az iskolaszervezés határozta meg az idei évet elsősorban. Történt még 2013-ban, hogy magántanuló csoportot indítottunk Ópusztaszeren. 2016-tól négy évig remek kis játszócsoportunk is volt, de a 2019-es oktatási törvénymódosítás nálunk is nagy zűrzavart okozott. Több család inkább messzebbi, de biztos megoldást keresett gyermekei számára. Pár család kitarított a helyi megoldás keresésénél, amit a kecskeméti Gyermekliget Alternatív Iskola telephelyeként álmodtunk meg Balástyán, ahol a polgármester úr is támogatott bennünket. Sok szervezés, bürokratikus akadály leküzdése után sajnos nem kaptuk meg a működési engedélyt, pedig gyerekek, alsós épület, tanítók már mind megvoltak a kezdéshez. Újabb törés a közösség életében, hogy az elszánt szülőknek is másik utat kellett keresni, ezért inkább vállalták a napi ingázást, vonatozást.

A covid sem segítette a SZÖSZ életét. Ahány család, annyi hozzáállás, így a közös programok félárbrócon, nyílt terepen valósultak meg, illetve a virtuális kapcsolattartás, lelki és fizikai segítségnyújtás felértékelődött. A családok közti együttműködés kisebb körökben folytatódott (közös erdő művelése, közös gabonatermesztés, közös beszerzések...)

Két táborat mégiscsak szerveztünk a nyáron, egyet kicsiknek, egyet pedig kamaszoknak a Bihar-hegységben, hogy a természet és a valós együttlét erejét minél jobban megtapasztalhassák.

Novemberben pedig egy pályázat segítségével „Népzeneész Palántanevelőt” szerveztünk gyerekeknek, ahol népi ének, furulya és koboz oktatás zajlik, no meg táncházak havonta. Nagyon sok csillogó szemű gyerkőc zenél, énekel együtt, ami talán utat nyit a Szeri Búzaszem Iskola megvalósulása felé is!



A másik fontos téma a VÍZ, pontosabban a vízhiány volt. A Vízválasztó programot már 2020-ban elindítottuk, de idén újult erővel szerveztük a programokat, igyekeztünk a Szövetség az Élő Tiszáért Egyesülettel közösen a döntéshozókhoz is eljutni. Kisebbs-nagyobb sikereket értünk el, de a szemléletváltozás, a nagy áttérés még várat magára. Október 1-2-án egy Vízválasztó Fesztivált is szerveztünk, hogy a jobb agyféltekének is adjunk teret a VÍZ terén. Ennek jövőre tervezzük a folytatását, illetve terepi programokat is tervezünk a táji vízgazdálkodás, tájhasználat jobb megértése céljából. Megalapítottuk a Szeri Vízválasztó Kör, amelyben a helyi gazdálkodók, erdészek, vadászok, természetvédek is jelen vannak, és közösen tervezzük a következő lépéseket.

Dolgozunk azon, hogy az idén az égből kapott 420mm csapadékot minél előbb kiegészítse a Tiszából érkező áradás is.

Nagy Tamás



## Nyimi Öko Közösség 2022- Sall Fanni



A külvilágból érkező fenyegető hírek és az aszály ellenére együttműködésekkel, kapcsolódásokkal teli évünk volt. Még jobban megismertük egymást, és sok önkéntes, barát is megfordult nálunk.

Az év fő tanulsága, hogy túlszűfoltuk a naptárunkat, ami főleg események befogadását jelentette (ezekről később írok), így az a közös döntés született, hogy 2023-ban nem veszünk részt olyan programban, ami hátráltatja közös szalmabála házunk felépítését. Mi minden szombaton együtt dolgozunk, ez télen faültetés, tavasszal a közösségi házunk fejlesztése, nyáron és ősszel pedig az új szalmabála házunk építése.

Az évet, mint mindig, faültetéssel kezdtük, a 10 millió Fa Alapítvánnyal nagyon jó kapcsolatot alakítottunk ki, segítségével 26 hektáros területünkön belül bekerítettünk egy 2 hektáros részt vadkerítéssel. Itt elültettünk 1200 erdészeti csemetét, amik az aszály ellenére jó arányban maradtak meg valószínűleg az alapos mulcsolásnak (és a sok imának) köszönhetően. Idén már együttműködésünk a 3. évét indítjuk el, és büszkén mondhatjuk, hogy nem csak a közös ügy köt össze minket, hanem jó barátok is lettünk.

Tavasszal előkészítettük faluban lévő közösségi házat önkénteseink érkezésére, akik fél évet (májustól november elejéig) töltöttek nálunk egy támogatott önkéntes program keretein belül (ESC) a Szatyor Egyesületnek köszönhetően. Sonja Finnországból, Igor



Hollandiából, és Adedayo Nigériából minden közösségi munkán együtt dolgoztak velünk, segítettek nyitott eseményeink lebonyolításában, és étellel töltötték meg a közösségi házat. Jó volt látni, ahogy beilleszkedtek a faluba, és közösségünkbe. Az önkéntesek jelenléte hatalmas plusz energiát adott nekünk, nagyon hálásak vagyunk nekik, amiért velünk töltötték ezeket a hónapokat.

A szalmaház építésének feladatai végigkísérték a nyári, és őszi hónapokat, Kilián Imre barátunktól megtanultunk vályogot vetni, így főleg téglakészítéssel, és falazással töltöttük a hétvégéket, illetve október végén szerveztünk egy oktatóalkalmat is a Magyar Szalmaépítők Egyesületével, azaz Révész Gabival (házunk tervezőjével) és Zalai Tamással együtt, amikor a hiányzó bálákat raktuk be a házba. Nagyon várjuk a következő évet, amikor a terv szerint a héjazat lezárásra kerül, és kezdődhetnek a belső munkák az épületen, ahol jövőbeli csatlakozók lakhatnak majd, ezzel megépül majd az ökofalu második épülete.

Mit csináltunk még? Sok együttműködésben, hálózati kezdeményezésben veszünk részt, mivel a minket körülvevő társadalmi környezet, és különösen Magyarország többi közösségével való kapcsolódás szinte ugyanolyan fontos számunkra, mint a saját közösségünk építése. (ezügyben néha átesünk a ló másik oldalára, mint ahogy idén is történt)

Tehát: Májusban nálunk volt az induló közösségi facilitátor hálózat második találkozója, júniusban befogadtuk az Új Koma Háló találkozót, amely egy MÉH-hez hasonló hálózat, de városi közösségek is részt vesznek benne, júliusban meglátogattunk minket a „Séta a születés és szülés egészségéért”, esemény, akiknek meséltünk két éve lezárult korházon kívüli szüléseket befogadó programunkról, augusztusban a MAPER Kisközösségi Permakultúra osztott képzés második hetének adtunk helyszínt (így volt lehetőségünk megismerni a Hideghegyi Menedék közösség több tagjával, akik oktatóként, résztvevőként, és önkéntesként is részt vettek a képzésen, még ugyanebben a hónapban elmentünk a Gyüttment fesztiválra, ahol több tagunk is megjelent fogyasztóként, kézművesként, én pedig a nemzetközi udvar gazdaként (SEEEN-Pad). Novemberben még tartottunk egy nagy sikerű rakétakályha építő műhelyt Szentgróti Palival, aki megálmodta a Nomád Élet Tudománya eseménysorozatot.

Mindemellett lezártuk regionális ökofalu hálózat építő pályázatunkat, amit a GEN Europe-pal, és 6 országgal összefogva valósítottunk meg. Elindítottuk a Délkelet Európai Ökofalu Hálózatot, Szlovén, Horvát, Szerb szervezetekkel együtt. Habár a pályázat lezárult ([honlapunk itt meglehet](#)), a munkát folytatjuk, és várjuk az olyan közösségek, családi gazdaságok, és szervezetek csatlakozását, amelyek egyetértenek az ökofalu mozgalom értékrendjével.

Ami még végigkísérte évünket, az egyrészt Ruprech Judit fotós állandó jelenléte, aki Nagyszékely mellett a mi közösségünket választotta ki ökoközösségeket dokumentáló projektje témájául. Volt, hogy havonta kétszer is eljött hozzánk, így ő is a csapat része lett (a mellékelt fotók nagy részét is ő készítette), munkája közben pedig Hemző díjat nyert a már elkészült anyag kapcsán. Másrészt támogató tagunk, Pásztor Kriszta, aki korábban Nagyszékelyben élt, többször is meglátogatt minket, és erdőfürdő, és más természetkapcsolati gyakorlatokat tartott nekünk, és önkénteseinknek.

Ezúton is köszönjük mindenkinek, aki bármilyen módon segítette a munkánkat!





## GÖMÖRSZŐLŐSI KÉPZÉSEK, 2023

A hosszú, hideg téli napokra újból sok-sok programlehetőséggel jelentkezzük, hogy a résztvevők közelebb kerüljenek a fenntartható életmódhoz, és többen lehetőséget kapjanak a komposzthagyó mélymulcsos gazdálkodás megismerésére.

Nagyon sajnáljuk, hogy a képzések részvételi díján újra emelnünk kellett, tudjuk, sokaknak nehéz ezt kifizetni. Igyekszünk viszont új kedvezményeket kitalálni, pl. pároknek páros kedvezményt tudunk adni a kert-kialakítás programon, vagy több hétvégi programon történő részvételen is lehetséges egyedi árajánlatot kérni.

Tisztelettel kérjük megértésüket, cserébe igyekszünk magas szintű szolgáltatásokat nyújtani.

### Mélymulcs kezdőknek – téli hétvégékre

2023. január 7-8. (szombat-vasárnap)

2023. február 4-5. (szombat-vasárnap)

2023. február 25-26. (szombat-vasárnap)

### Mélymulcs haladóknak – téli hétvégékre

2023. január 21-22. (szombat-vasárnap)

2023. február 11-12. (szombat-vasárnap)

2023. március 11-12. (szombat-vasárnap)

Az érdeklődőket szeretettel várjuk Gömörszőlősön, a választott hétvége szombatján, délelőtt 10.00 órakor.

Helyszín: Gömörszőlős, az Ökológiai Intézet Alapítvány Oktatóközpontja  
3728 Gömörszőlős Kassai út 37-39.

A program részvételi díja 42.000 Ft, mely tartalmazza a szállás, az étkezés, valamint az oktatás díját is. A részvétel regisztrációhoz kötött, érdeklődni, és regisztrálni az alábbi e-mail címen lehet:

okologiai.intezet@gmail.com  
Vigh Andrea 0620/407-6875



### Egy hétvége a kert kialakításáról

#### Időpontok:

2023. január 27-29. (péntektől-vasárnapig)

2023. február 17-19. (péntektől-vasárnapig)

2023. március 17-19. (péntektől-vasárnapig)

#### A programról röviden:

Sokan levélben kérnek tanácsot kertjük kialakításához. Írásban azonban nehéz minden részletre, a miértre és a hogyanra is kitérni. Most egy olyan alkalmat kínálunk, amikor mindenki elhozhatja kertjének rajzát, elmondhatja elképzeléseit, és közösen megkeressük a legjobb megoldást. A különböző esetek kiváló lehetőséget nyújtanak ahhoz, hogy az elvi és gyakorlati ismeretek teljes skáláját megismerjék. Választ kaphatnak arra, hogyan kell éghajlatbaráttá tenni a kertet, kezelni a gyepfelületeket, gyümölcsfákat és arra is, hogy a mélymulcsos kertet hová érdemes elhelyezni a kert rendszerében.

A program péntek délután 16 órakor kezdődik és vasárnap 14 órakor végződik.

A programot vezeti: Dr. Gyulai Iván  
A programon való részvétel díja 52.000 Ft/fő, mely magában foglalja a szállás az étkezés a szakmai program díját.  
Egy hétvégén maximum 10 kert fogadására van lehetőségünk.

### Egy hétvége a fenntartható fejlődésről

Időpontja: 2023. március 3-5. (péntektől vasárnapig)

#### Program:

#### 2023. március 3. péntek

16.00 Tisztázzuk, hogy mit jelent a fenntartható fejlődés!

18.00 Vacsora

19.00 A világ helyzete a fenntarthatóság nézőpontjából, majd beszélgetés a témáról

#### 2023. március 4. szombat

8.00 Reggeli

9.00 Fenntarthatóság a természetben. Ismerjük meg, hogyan valósul meg a szerkezetben megvalósuló irányítás - Terepi program a Gömörszőlői ősgyümölcsösben

13.00 Ebéd

14.00 A Gömörszőlői Oktatóközpontban található környezetbarát technológiák megismerése

16.00 A fenntarthatatlan világ hajtóerői - előadás és beszélgetés

18.00 Vacsora

19.00 Lehetséges-e válaszokat találni korunk kihívásaira? - előadás és beszélgetés

#### 2023. március 5. vasárnap

8.00 Reggeli

9.00 Mi lesz veled keleméri Mohosok? Egy jégkori maradvány panaszai a változó éghajlatban - terepi ismerkedés a Mohosokkal

13.00 Ebéd

A programot vezeti: Dr. Gyulai Iván  
A programon való részvétel díja 52.000 Ft/fő, mely magában foglalja a szállás az étkezés és a szakmai program díját.  
Időjárásnak, vidéki és terepi viszonyoknak megfelelő öltözetet hozzanak magukkal!

### Egy hétvége a fenntartható fejlődésről – II.

Időpontja: 2023. január 13-15. (péntektől vasárnapig)

A második képzésen megvizsgáljuk, hogy miért nem valósulhatnak meg a környezet és természetvédelem célkitűzései, mitől fenntarthatatlanok az egyes szektorok, és vajon milyen választ lehet adni a fennálló fenntarthatatlansági problémákra. Foglalkozunk a fenntarthatóság etikájával, mint a megoldáshoz szükséges nélkülözhetetlen feltétellel, és megpróbálunk rendszerszintű válaszokat találni a gazdaság, társadalom, környezet háromszögében. Lesznek feladatok is, hogy megpróbáljuk magunkat, mit tudunk kezdeni egy-egy gyakorlati kérdéssel.

Ne felejtsek, hogy a megoldás mindig a rendszeren kívül van!

A programot vezeti: Dr. Gyulai Iván

A programon való részvétel díja 52.000 Ft/fő, mely magában foglalja a szállás az étkezés és a szakmai program díját.

Időjárásnak, vidéki és terepi viszonyoknak megfelelő öltözetet hozzanak magukkal!

A részvétel regisztrációhoz kötött, jelentkezéseket kérjük az alábbi e-mail címen leadni:

Vigh Andrea

Telefonszám: 0620/407-6875

E-mail: okologiai.intezet@gmail.com

Helyszín: Ökológiai Intézet Alapítvány Gömörszőlői Oktatóközpontja, 3728 Gömörszőlős Kassai u. 37-39.



*A Magyar Élőfalu Hálózat e-hírlevelét...*

*Szerkesztette: Sall Fanni, Zaja Péter, Labanc Györgyi, Törő Krisztina, Nagy Tamás,  
Czumpf Attila, Vígh Andrea*

*Lektorálta: Kilián Imre, Sall Fanni*

*A borítón Ruprech Judit fotós képét használtuk fel.*

*Régi hírleveleinket itt olvashatjátok: <http://www.elofaluhalozat.hu/e-meh.php>*

*Munkánkat segíti: a Magyar Élőfalu Hálózat és a Visnyeszéplaki Faluvédő és  
Közművelődési Egyesület.*

**Tevékenységünket támogathatja anyagilag a Visnyeszéplaki Faluvédő és  
Közművelődési Egyesületen keresztül: OTP 11743002-29912371**